古城"微手术"打通西街"血栓路"

泉州西街与新华路交叉口完成"隐形升级",曾被戏称为"最堵路口"的交通节点变身宽敞安全的通行空间

N 海都记者 柳小玲

"13天'微改造',西街'血栓'路口焕新颜!"近日,泉州西街与新华路交叉口完成"隐形升级",困扰市民游客多年的拥堵难题得到破解。通过巧妙"借地"、多部门联解。通过巧妙"借地"、多部门联对,这个曾被戏称为"最堵路口"的交通节点,如今变身宽敞安全的通行空间,赢得市民一片点赞。



道路改造后

市民惊喜:路口变宽了,通行更舒心

"以前这个路口,过个马路人挤人,现在宽敞多了!" 近日,不少市民和游客发现,泉州西街与新华路交叉口悄然"变脸"。曾经人车混行、寸步难行的"血栓"路段,如今成了宽敞有序的通行空间,引发市民热议。

家住附近的陈阿姨感慨 道:"我每天买菜都要经过这 里,以前绿灯一亮,人群挤得 像沙丁鱼罐头,现在终于不 用提心吊胆了。"

在附近开店的王先生也 竖起大拇指:"以前过这个路口 很拥挤,来往的车多人多,看到游客带着孩子经过这里时都特别担心会伤到孩子,现在安全多了,改造真的很贴心。"

这一变化解决了古城交通的"老大难"问题。作为通往开元寺的必经之路,西街东段常年人流如织,而西北角人行道被绿化带和行道树挤占,行人被迫走上机动车道,导致拥堵与安全隐患并存。市民林先生回忆:"高峰期时,电动车和行人擦肩而过,经常听到急刹车的声音,现在总算看到改善了。"



道路改造前

多方协作:13天"微手术",疏通古城"经脉"

面对这一民生痛点,一场由泉州市古城保护发展指挥部统筹的"舒筋活络"行动迅速展开。记者获悉,在鲤城区政府与泉州文旅集团古城公司的协调下,开元寺主动退让部分花池空间,为改

造奠定基础。

"寺庙能为市民游客让路,体现了社会担当。"附近商户李老板称赞道。

9月17日起,省五建施 工团队联合交警、广电等多 部门展开"攻坚战",电箱巧 妙移位、红绿灯杆保留优化, 仅用13天便释放出110平方 米的停驻空间。现场疏导交 通的工作人员告诉记者:"现 在行人等候区大了,交通压 力也减轻了,游客问路的次 数都少了。" 如今,路口焕然一新,行 人过街不再摩肩接踵,机动车 通行效率提升,曾经的"肠梗 阻"变为"畅通道"。泉州古城 公司相关人员表示,未来将持 续关注此类"小微堵点",用 "绣花功夫"提升古城宜居度。 □海都锐评

古城"微手术"映照泉州智慧

13天改造,110平方米扩容,泉州西街路口从"血栓堵点"变为"畅通空间"。这场没有大拆大建的"微手术",不仅疏通了古城交通的"经脉",更以精准施策的巧思、多方协作的合力,书写了民生为本的治理答卷。

古城治理,难在"护风貌"与"解民忧"的平衡。 西街作为串联开元寺的文化通道,既要守护古建群落的历史肌理,又要化解人流密集带来的通行难 题。若盲目"大动干戈",难免破坏古城韵味;若放任 拥堵不管,又会辜负群众期待。泉州的破题之道,在 于"最小干预"的智慧,这种"不折腾"的改造,既留住 了古城的"烟火气",又解决了市民"提心吊胆过马 路"的痛点,恰是对"在保护中发展,在发展中保护" 的生动实践。

民生改善,贵在"抓小事"与"办实事"的坚守。相较于宏大的城市规划,路口拥堵、过街难这类"小微痛点",更贴近群众日常,也更考验治理精度。泉州没有忽视这些"不起眼"的需求,而是以"绣花功夫"聚焦具体问题,用13天的高效行动回应民生关切。

多方协作,赢在"聚合力"与"同发力"的担当。一场路口改造,串联起指挥部、政府部门、寺庙、施工方等多元主体。开元寺主动让地,展现了文化场所服务民生的胸怀;交警、广电等部门同步联动,确保改造高效推进;施工团队精细作业,让"微更新"不留痕迹。这种打破壁垒、协同攻坚的模式,正是现代城市治理的"金钥匙"。

西街的"微手术"虽小,却照见了城市治理的大格局。城市更新无需"大刀阔斧",民生改善不必"惊天动地"。只要始终把群众需求放在首位,以巧思破难题,以合力办实事,就能让千年古城在细微的焕新中,既留住历史的厚重,又充满生活的温度。(一醉)



通过"演出+互动体验",让观众沉浸式感受南音、提线木偶、火鼎公婆等非遗艺术的独特魅力

海都讯(记者 柳小玲 部门供图) 作为泉州文化新地标,正音书院自9月26日焕新开放以来,持续推出公益展演活动,吸引众多市民游客参与。国庆中秋双节期间,书院累计接待游客近1.2万人次,非遗演出广受赞誉。记者获悉,节后,正音书院进一步常态化开展公益展演,通过"演出+互动体验"的形式,让观众沉浸式感受南音、提线木偶、火鼎公婆等非遗艺术的独特魅力。



提线木偶戏表演

国庆假期期间,正音书院每日推出多场非遗演出,涵盖泉州南音、火鼎公婆、创狮等传统项目,节目尤为受欢迎,观众席常座无虚席。主办方相关负责人介绍,演出注重互动性,观众可近距离体验南音乐器演奏、拍胸舞表演等,不少外地游客表示"深刻感受到泉州非遗的活态传承"。

节后,书院延续公益展演模式,工作日(周一、周四休息)每日1场、周末及节假日每日2场,每场安排2~3项非遗表演,时长约1小时。最新一周(10月13日—19日)节目单显示,南音、布

袋戏、青狮等传统艺术仍是

其中,10月14日晚有 《泉州青狮》与南音《暗想暗 猜》《直入花园》《梅花操》; 10月15日晚有泉州南音 《风打梨》《直入花园》《绵搭 絮》、泉州布袋戏《武松打 虎》;10月17日晚有泉州南 音《元宵十五》《直入花园》 《绵搭絮》、泉州火鼎公婆; 周末则还增设下午场,满足 不同时段观众需求,18日下 午分别呈现泉州南音《风打 梨》《直入花园》《梅花操》、 提线木偶《钟馗醉酒》,18日 晚有泉州青狮、泉州布袋戏 《武松打虎》;19日下午分别

呈现泉州南音《风打梨》《直入花园》《梅花操》、提线木偶《小沙弥下山》,19日晚是泉州讲古《陈紫峰的故事》,《郑成功的故事》说唱唐诗,泉州布袋戏《武松打虎》。

泉州布袋戏《武松打虎》。 "书院节目编排兼顾经 典与多样性,南音曲目既有 传统名谱《梅花操》,也有轻 快的《风打梨》;木偶戏涵盖 武打与诙谐题材;讲古则唱。"主 办方相关负责人介绍。此 外,火鼎公婆、拍胸舞等民俗 表演以生动诙谐的互动为特 色,成为亲子家庭的热门选 择。感兴趣的市民游客,可 通过线上平台提前预约。